ÑEÀ THI HOÏC SINH GIOÛI NAÊM HOÏC 2010 - 2011
MOÂN :  HOÙA HOÏC LÔÙP 8
THÔØI GIAN 150 PHUÙT 

Caâu 1 / (1,5ñ) 

a/ Nhöõng nguyeân töû cuøng loaïi coù cuøng soá haït naøo trong haït nhaân ? 
b/ Coù theå coi khoái löôïng cuûa haït nhaân laø khoái löôïng cuûa nguyeân töû ñöôïc khoâng ? 

Giaûi thích . 

Caâu 2 / (2ñ)

 +Moät ñôn vò cacbon töông öùng vôùi bao nhieâu gam ? Haõy tính khoái löôïng thöïc cuûa nguyeân töû oxi . 

Caâu 3 /(1ñ)

+Haõy cho bieát vì sao phaân töû cuûa hôïp chaát baét buoäc phaûi goàm töø hai nguyeân töû trôû leân lieân keát vôùi nhau vaø ñoù laø nhöõng nguyeân töû khaùc loaïi ? 

Caâu 4 / (1ñ)

+Röôïu trong chai ñeå laâu trong khoâng khí thöôøng bò chua vaø coù hôi nöôùc ôû thaønh chai . Daáu hieäu naøo cho  thaáy phaûn öùng hoùa hoïc xaûy ra ? Neáu coù vieát phöông trình chöõ cuûa phaûn öùng . 
Caâu 5 / (2,5ñ)

 +Ñoát noùng 6,4 g boät ñoàng trong khí clo , ngöôøi ta thu ñöôïc 13,5 g ñoàng clorua . Haõy cho bieát : 

+ Coâng thöùc hoùa hoïc ñôn giaûn cuûa ñoàng clorua , giaû söû ta chöa bieát hoùa trò cuûa ñoàng vaø clo . 
Caâu 6 /  (4,5ñ)

+Nung noùng hoãn hôïp goàm 4,48g boät Fe vaø 3,2g boät S trong oáng nghieäm ñaäy kín . Sau khi phaûn öùng saûy ra hoaøn toaøn theo phöông trình : 
Fe +S 
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+ Tính khoái löôïng cuûa FeS taïo thaønh . 
Caâu 7 / (3,5ñ)

+Bình ñöïng gas duøng ñeå naáu aên trong gia ñình coù chöùa 12,5kg butan C4H10 ôû traïng thaùi loûng ñeå neùn döôùi aùp suaát cao . Tính theå tích khoâng khí caàn duøng ñeå ñoát chaùy heát löôïng nhieân lieäu coù trong bình (bieát theå tích khí oxi chieám khoaûng 20% theå tích khoâng khí , phaûn öùng ñoát chaùy khí butan cho CO2 vaø H2O )

Caâu 8 / (2ñ)

Tìm coâng thöùc hoùa hoïc cuûa moät oxit cuûa saét bieát phaân töû khoái laø 160 , tæ soá khoái löôïng 
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Caâu 9 /  (2ñ)

+Moät hôïp chaát coù phaân töû goàm 2 nguyeân töû cuûa nguyeân toá X lieân keát vôùi 1 nguyeân töû O vaø naëng hôn phaân töû hi ñro 31 laàn .

a/ Tính phaân töû khoái cuûa hôïp chaát .

b/ Tính nguyeân töû khoái cuûa X , cho bieát teân vaø kí hieäu cuûa nguyeân toá . 

(Fe = 56; S = 32 ; Cu=64 ; Cl = 35,5;C= 12; H=1; O= 16 )
ÑAÙP AÙN ÑEÀ THI HOÏC SINH GIOÛI NAÊM HOÏC 2010 - 2011

MOÂN :  HOÙA HOÏC

THÔØI GIAN 150 PHUÙT

Caâu 1 / (1,5ñ) 

a/ Nhöõng nguyeân töû cuøng loaïi coù cuøng soá p trong haït nhaân . 


(0,5ñ )
b/ Khoái löôïng cuûa nguyeân töû goàm  khoái löôïng haït nhaân vaø khoái löôïng caùc electron , nhöng khoái löôïng caùc electron quaù nhoû so vôùi khoái löôïng haït nhaân neân coù theå boû qua . Do ñoù coù theå coi khoái löôïng haït nhaân laø khoái löôïng nguyeân töû .           (1ñ)

Caâu 2 / (2ñ)

 1ñvC = 
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Khoái löôïng nguyeân töû cacbon 

          = 
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(1ñ)

+Nguyeân töû khoái cuûa O =16ñvC

mO= 16 x 0,16605.10-23 = 2,6568.10-23 g    





(1ñ)

Caâu 3 /(1ñ)

 Caùc chaát ñeàu do phaân töû taïo neân : Phaân töû goàm nguyeân töû cuøng loaïi laø ñôn chaát . Phaân töû goàm nhöõng nguyeân töû khaùc loaïi laø hôïp chaát . Do ñoù phaân töû cuûa hôïp chaát baét buoäc phaûi goàm töø 2 nguyeân töû khaùc loaïi lieân keát vôùi nhau taïo neân . 
   (1ñ )

Caâu 4 / (1ñ)

+Daáu hieäu röôïu bò chua (thaønh giaám ) cho thaáy coù phaûn öùng hoùa hoïc xaûy ra  (0,5ñ)

+PT: Röôïu + Oxi -> Giaám + Nöôùc  






   (0,5ñ)

Caâu 5 / (2,5ñ)
a/ Khoái löôïng cuûa clo coù trong löôïng ñoàng clorua thu ñöôïc 

mCl = 13,5- 6,4= 7,1g 






(0,5ñ)

- Soá mol Cu vaø Cl ñaõ keát hôïp vôùi nhau taïo thaønh ñoàng clorua 
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(1ñ)

Nhö vaäy 0,1 mol nguyeân töû ñoàng keát hôïp ñöôïc vôùi 0,2 nguyeân töû clo .

=> 1 nguyeân töû Cu  keát hôïp vôùi 2 nguyeân töû Cl . Coâng thöùc phaân töû cuûa ñoàng clorua 

CuCl2     








 (1ñ)
Caâu 6 /  (4,5ñ)
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(1ñ)

Fe           +       S 
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(1ñ)

Laäp tæ soá 
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 (0,5ñ)

Fe           +       S 
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0,08mol           0,08mol    0,08mol   

(1ñ)

mFeS= 0,08 x 88= 7,04 g  





(1ñ)

Caâu 7 / (3,5ñ)
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(0,5ñ)

2C4H10        +       13O2   
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(0,5ñ)
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(0,5ñ) 

+Theå tích  khoâng khí = 
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(1ñ)

Caâu 8 / (2ñ)

: -    Soá mol Fe = 7: 56= 0,125 mol    



         (0,5ñ)

· Soá mol O = 3: 16 = 0,1875 mol   



(0,5ñ)

+ 0,125 mol nguyeân töû Fe keát hôïp vôùi 0,1875 mol nguyeân töû O .=>  2 nguyeân töû saét keát hôïp vôùi 3 nguyeân töû O  





(0,5ñ)

+Coâng thöùc hoùa hoïc ñôn giaûn cuûa oxit laø : Fe2O3 ;phaân töû khoái laø 160 ñvC   (0,5ñ)

Caâu 9 /  (2ñ)

a/ Phaân töû khoá cuûa hôïp chaát = 31x2=62 ñvC      


(0,5ñ)

b/  Phaân töû khoái cuûa hôïp chaát X2O   = 62 ñvC 


(0,5ñ)

· Goïi nguyeân töû khoái cuûa X laø M 

+Ta coù (Mx2 )+16 = 62 






(0,5ñ)

+M= 23  ( Laø nguyeân toá Na )





(0,5ñ)
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